

В Диссертационный совет 24.2.386.10  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Багавеевой Алины Рафхатовны на тему «Механизмы развития инновационной деятельности промышленных кластеров (на примере нефтегазохимического комплекса)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Целью диссертационной работы является формирование методических подходов к интенсификации внутрикластерного взаимодействия на основе определения механизмов развития инновационной деятельности промышленных кластеров.

Формирование новых механизмов оценки эффективности кооперационных связей промышленных кластеров является особо актуальным направлением. С учётом высокого санкционного давления, кластерная политика является приоритетным направлением для повышения технологического суверенитета регионов России. Следовательно, выбранная соискателем тема является актуальной.

Анализ содержания диссертационной работы, отражённой в автореферате, доказывает высокое качество проведённого исследования. Автор справедливо отмечает, что существующие методики идентификации и анализа кластеров не отражают в полной мере состояние и степень кооперационных связей между субъектами кластера. В этой связи заслуживает внимания предложенная автором модель анализа на основе применения теории графов, которая учитывает тесноту кооперационных связей. Важным выводом данного анализа является то, что в промышленных кластерах с точки зрения кооперации преобладают межфирменные торговых связей по сравнению с инновационными и инвестиционными связями.

Для определения степени зависимости кооперационных связей кластера от социально-экономических показателей региона автор обоснованно применил корреляционный анализ и подтвердил гипотезу о росте локальных инновационных кооперационных связей при ухудшении экономической ситуации.

Особо следует подчеркнуть разработки автора в области исследования жизненного цикла кластера, которые позволили определить институциональные ловушки развития кластеров в России и направления корректирующего воздействия. При этом автором исследованы источники

возникновения кризисов со стороны ключевых участников инновационного процесса: бизнеса, государства и науки.

Вместе с тем, целесообразно высказать некоторые замечания по содержанию автореферата:

1) При исследовании институциональных ловушек автор ссылается на «отсутствие стабильного финансирования» как наиболее вероятную ловушку, сопровождающую развитие кластеров в России. Не совсем понятно, на основании каких параметров автор отдал приоритет данной ловушке. Возможно, это раскрыто в тексте диссертации.

2) Остаётся не до конца понятным, можно ли предложенный автором алгоритм оценки кооперационных связей в кластере применить к другим отраслям промышленности. Кроме того, являются ли выводы, полученные на примере нефтегазохимического комплекса, типичными для кластеров других отраслей промышленности или показывают уникальность ситуации в отрасли.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не уменьшают достоинств теоретических и практических результатов, полученных лично соискателем.

По результатам анализа содержания автореферата, можно сделать вывод, что Багавеева А.Р. представила к защите целостное и законченное научное исследование, апробированное на практике, а основные его результаты могут использоваться в работе промышленных кластеров, региональных органов власти и учебном процессе высших учебных заведений. Считаю, что диссертация соответствует предъявляемым требованиям, а Багавеева Алина Рафхатовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Кузнецов Виктор Павлович  
Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой «Экономики предприятия»,  
Факультет управления и социально-технических сервисов,  
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет  
имени Козьмы Минина»

« 14 » 10 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина»

<https://mininuniver.ru>

Юридический адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, 1.

Адрес работы: 603138, г. Нижний Новгород, ул. Челюскинцев, 9.

Контактный телефон: 8 (831) 262-20-44, 8-903-606-91-44

E-mail: [mininuniver@mininuniver.ru](mailto:mininuniver@mininuniver.ru), [kuznecov\\_vp@mininuniver.ru](mailto:kuznecov_vp@mininuniver.ru)

